
ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA OITAVA LEGISLATURA, em 17/07/2017. 

                                                  ATA N°. 1.209/18/2017 

Aos dezessete dias do mês de julho de dois mil e dezessete, às dezenove 

horas, junto a Sala de Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de 

Quinze de Novembro, invocando a Proteção de Deus e agradecendo a 

presença dos Senhores Vereadores, o Presidente Marcos Luis Petri, 

declarou aberta a Sessão Ordinária, passando a palavra para a Secretária 

Angélica Horst, a qual fez a leitura do edital de convocação nº 18/2017, que 

depois de lido foi aprovado com unanimidade de votos. Leitura da Ata 

n°1.208/17/2017; Aprovada com unanimidade de votos. Leitura das 

correspondências recebidas e expedidas. Leitura das matérias de 

expediente: Leitura do Projeto de Lei nº 2.199/2017, o qual dispõe sobre o 

Plano Plurianual para o Quadriênio 2018-2021 e dá outras providências. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão 

de Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e Assistência 

Social, Comissão de Obras e Serviços Públicos, Comissão de Agricultura, 

Pecuária e Cooperativismo. Leitura do Projeto de Lei nº 2.200/2017, o qual 

insere alterações na Lei Municipal nº 2.207/2017, que dispõe sobre o 

pagamento parcelado de créditos tributários e não tributários, inscritos ou 

não em dívida ativa, e dá outras providências. Baixado para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e Orçamento. 

Leitura do Projeto de Lei de Origem Legislativa 009/2017, o qual denomina 

ruas do loteamento Sornberger e loteamento Ambisul no município de 

Quinze de Novembro/RS e dá outras providências. Baixado para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final. Leitura da Indicação nº 1.256/2017, 

de autoria das Vereadoras Tamara de Oliveira Dressler e Marlete 

Sornberger, o qual solicita que a Administração Municipal, através do 

Departamento Competente, efetue a substituição em parceria com a 

Prefeitura Municipal de Ibirubá da ponte do Rio Pulador na Localidade de 

Erno Wayhs. Leitura da Indicação nº 1.257/2017, de autoria das Vereadoras 

Tamara de Oliveira Dressler e Marlete Sornberger, o qual solicita que a 

Administração Municipal, através do Departamento Competente, efetue a 

substituição da ponte do Rio Pulador na Localidade de Sete de Setembro, 

sentido Bela Vista, Selbach. Leitura da Indicação nº 1.258/2017, de autoria 



das Vereadoras Tamara de Oliveira Dressler e Marlete Sornberger, o qual 

solicita que a Administração Municipal, através do Departamento 

Competente, maior agilidade na colocação de reservatório de água na 

Localidade de Sete de Setembro, nas proximidades da Propriedade do Sr. 

Arno Ricardo Goelzer e outro nas proximidades da área de terra do Sr. Ari 

Von Grafen. Leitura da Indicação nº 1.259/2017, de autoria das Vereadoras 

Tamara de Oliveira Dressler e Marlete Sornberger, o qual solicita que a 

Administração Municipal, através do Departamento Competente, 

encascalhamento na estrada geral que liga a Esquina Bohn sentido Linha 

Jacuí. Leitura da Indicação nº 1.260/2017, de autoria do Vereador Tiago 

Rafael Budke, a qual solicita ao Executivo Municipal, através do 

Departamento competente que efetue a substituição das placas de nomes 

de Ruas no Loteamento Habitatchê que passem a constar, Rua João 

Francisco de Jesus e Rua Cláudio José Rodher, conforme Lei Municipal Nº 

2.014/2014. Leitura da Indicação nº 1.261/2017, de autoria do Vereador 

Tiago Rafael Budke, a qual solicita ao Executivo Municipal, através do 

Departamento competente que efetue a colocação de mais uma lixeira no 

Loteamento Habitachê ou solicita que o caminhão faça o recolhimento de 

lixo até o final da na Rua Claudio Rodher. PEQUENO EXPEDIENTE: Não 

houve manifestação. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Marcos Luis Petri 

inicialmente cumprimentou a todos, comentando que no dia doze de julho 

ocorreu a IX Conferência Municipal de Assistência Social no Plenário da 

Câmara de Vereadores, momento especial onde pode se fazer presente, 

acompanhando o trabalho da Assistência Social, através de um vídeo muito 

interessante que mostrou o trabalho que é desenvolvido em Quinze de 

Novembro com as pessoas que necessitam de mais ajuda. Parabenizou a 

Comunidade Evangélica de Santa Clara do Ingaí pela 36ª Edição do Festival 

do Produto Suíno, evento tradicional muito bem organizado, através do seu 

presidente Romésio Eggers e diretoria, sendo que foi um momento 

importante de confraternização, trazendo pessoas de toda a região. 

Informou que se fez presente na abertura do Seminário de Formação 

Pedagógica da Rede Municipal e Estadual de Ensino, o qual ocorreu no 

Clube 25 de Julho, podendo ver algumas apresentações de alunos tanto em 

oratória quanto em música. Mencionou que esteve reunido com o 

representante do IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística) de 

Cruz Alta, Senhor Valdir José Froner, o qual informou sobre a confirmação 



da realização do censo, que acontecerá a partir do dia primeiro de outubro 

neste ano, reunião esta que contou com a presença do Secretário da 

Agricultura Laudeno Eickstaedt, representantes das cooperativas do 

município, EMATER e Sindicato dos Trabalhadores Rurais. Convidou a todos 

para no dia vinte de julho participarem do Primeiro Seminário Regional da 

Agroindústria de abrangência dos municípios do Comaja Alto Jacuí. 

Explanou sobre o movimento que está acontecendo em Quinze de 

Novembro, salientando que a Administração está fazendo o seu papel, 

zelando pelo bem-estar da comunidade em todos os aspectos, como no 

Setor de Obras e Serviços Públicos, Saúde, Educação, e que mesmo dentro 

de todas as dificuldades vividas no país a Administração está trazendo 

muita qualidade de vida para os seus munícipes. A Vereadora Marlete 

Sornberger inicialmente agradeceu ao Vereador Sigmar Pause Horbach pela 

oportunidade se estar em sua cadeira durante sua licença. Informou que na 

última quinta-feira, treze de julho, juntamente com a Colega Vereadora 

Tamara de Oliveira Dressler, visitaram o Departamento de Obras, sendo 

recebidas pelo Secretário de Obras Alexandre Lamb Budke, relatando que 

na oportunidade visitaram a localidade de Santa Clara do Ingaí, onde na 

ocasião a Prefeitura Municipal e DAER estavam fazendo o tapeamento de 

buracos, também visitaram a localidade de Picada Café, Linha Jacuí e Sete 

de Setembro. Explicou que o objetivo destas visitas foi acompanhar o 

trabalho que vem sendo realizado pelo Departamento de Obras e verificar 

os pontos onde já ocorreram melhorias. Parabenizou o Coordenador de 

Obras Alexandre Lamb Budke pela sua disponibilidade em acompanha-las e 

relatar o trabalho realizado e as obras que ainda serão efetuadas. 

Parabenizou a Administração Municipal, o Prefeito Gustavo Peukert Stolte 

e seus colaboradores pelos trabalhos que estão sendo realizados. 

Mencionou que na tarde de hoje, participou de reunião com o Coordenador 

da Agricultura Laudeno Eickstaedt, Presidente da ACIQ (Associação 

Comercial Industrial de Quinze de Novembro) Patrick Stoffel, a 

extensionista da EMATER Mara Cristina Ludwig, representantes do 

artesanato rural do município e da Hortiflora, sendo que a reunião teve por 

objetivo o planejamento da participação destes segmentos na Décima 

Terceira Expoquinze, informando que a Hortiflora, Prefeitura Municipal em 

parceria com a EMATER estarão promovendo paralelamente com a 

Expoquinze a Primeira Feira de Sementes Crioulas, mencionando que o 



município está mais uma vez inovando com isto, resgatando a cultura dos 

antepassados, além de ser também importante na questão da segurança 

alimentar. Finalizou sua manifestação desejando uma boa semana a todos. 

COMUNICAÇÃO DE LIDERANÇAS: Bancada do PMDB (Partido Movimento 

Democrático Brasileiro): Na ausência do Líder de Bancada, Sigmar Pause 

Horbach, o Presidente Marcos colocou a palavra à disposição de algum 

vereador do Partido para manifestação, desta forma o Vereador Elton 

Scarsi usou o espaço, inicialmente agradecendo a presença do Secretário da 

Agricultura Laudeno Eickstaedt e Assessor de Manutenção Hidraúlica e 

Elétrica Gérico Lorimar Wottrich, os quais antes do início da sessão 

explanaram sobre os trabalhos realizados no município, alguns projetos e 

sobre a Expoquinze, desta forma parabenizou pela grandiosidade e 

quantidade de trabalhos realizados. Convidou a todos para no dia vinte de 

julho participarem do Primeiro Seminário Regional da Agroindústria de 

abrangência dos municípios do Comaja Alto Jacuí, considerando-o muito 

importante, parabenizando o Secretário da Agricultura Laudeno Eickstaedt 

por conseguir trazer este Seminário para o município de Quinze de 

Novembro, o qual é uma parceria da Administração Municipal, Comaja, 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais e Emater. Bancada do PP (Partido 

Progressista): Não houve manifestação. Bancada do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista): O líder da Bancada, Reni Braatz, passou a palavra 

a Vereadora Angélica Horst, a qual inicialmente agradeceu o espaço cedido, 

cumprimentando a todos e aproveitando para compartilhar com os Colegas 

Vereadores que na última sexta-feira, quatorze de julho, esteve 

participando de uma reunião da Coordenadoria Regional do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista) em Tapera, podendo se fazer presente na 

qualidade de Presidente do Partido em Quinze de Novembro, cargo que 

ocupa sabendo de sua responsabilidade e comprometimento, sendo que 

segundo a Vereadora todo bônus tem um ônus, momento que deixa de 

estar com a família e do conforto do seu lar para lutar por questões que 

acredita. Finalizou sua manifestação registrando que essa reunião foi um 

momento importante para estreitar laços com lideranças da região e 

espera que na próxima ocasião o Vereador Reni Braatz também possa se 

fazer presente. MOMENTO DA PRESIDÊNCIA: Presidente Marcos Luis Petri 

inicialmente registrou que a próxima sessão ordinária acontecerá no dia 

vinte e quatro de julho e da mesma fora a Audiência Pública no mesmo dia, 



às dezoito horas e trinta minutos, a qual trará sobre o Plano Plurianual. 

Solicitou que durante o mês de agosto se antecipe a sessão, sendo que 

aconteçam na primeira, segunda e quarta semana do mês em virtude de 

viagem de alguns vereadores a Brasília, sendo que isto será discutido na 

próxima sessão. Parabenizou o PSB (Partido Socialista Brasileiro), que no 

último sábado, quinze de julho, realizou seu Congresso Municipal, onde 

ficou instituída a nova diretoria executiva: Presidente Maurício Seffrin, 

Vice-Presidente Osmar Saatkamp, Secretária Geral Daiane Lagemann, 

Primeiro Secretário Jenifer Peukert e Secretário de Finanças Erna Guntzel. 

Informou que pode se fazer presente neste Congresso, sendo muito bem 

recebido, podendo conversar com as lideranças políticas do PSB (Partido 

Socialista Brasileiro), salientando que após as eleições todos possuem uma 

só bandeira política que é o bem do município de Quinze de Novembro. De 

forma especial, mencionou que os honrou muito a presença da Suplente de 

Vereador Marlete Sornberger nesta Casa Legislativa durante estes quarenta 

e cinco dias, sendo notável o seu empenho neste período, a qual fez várias 

visitas, apresentou indicações, o que considera muito importante, 

parabenizando-a por isto. Informou que participou do movimento 

democrático em prol do IFRS (Instituto Federal do Rio Grande do Sul) de 

Ibirubá, visto o seu possível fechamento, podendo ver uma grande número 

de estudantes e algumas lideranças políticas, sendo uma audiência pública 

da Assembleia Legislativa, porém lamenta que em alguns momentos os 

discursos de alguns líderes foram mais políticos do que na questão de 

salvar o Instituto, salientando que todos devem se empenhar indo atrás dos 

seus representantes para mantê-lo aberto. Parabenizou a Administração 

Municipal pela organização de um projeto que irá se chamar “Sexta-feira 

Cultural”, onde nas tardes de sextas-feiras no verão, acontecerão 

apresentações de atividades culturais e artísticas na praça. Finalizou sua 

manifestação afirmando que enquanto os jovens praticarem o esporte e 

realizarem atividades culturais estarão longe do caminho das drogas e 

assim espera que cada vez mais a cultura e o esporte cresçam no município 

pelo bem comum. INTERVALO REGIMENTAL. Discussão e votação do 

Projeto de Lei nº 2.198/2017, o qual autoriza o Executivo Municipal a 

permutar terrenos e desafetar área de reflorestamento e de cortina 

vegetal, e dá outras providências. Aprovado com unanimidade de votos. 

Nada mais a constar, o Presidente agradeceu a presença de todos, com a 



Proteção de Deus e declarou encerrada a Sessão Ordinária. E eu Angélica 

Horst, determinei que fosse lavrada a presente ata, que após lida e 

aprovada vai assinada por mim e pelo Senhor Presidente.      

   ___________________________          __________________________                                    

           Marcos Luis Petri                                                 Angélica Horst                

                Presidente                                                           Secretária  


